

国内统一刊号 CN32-0003 第11001期

2025年6月 邮发代号27-45 (农历乙巳年六月初二)

江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版





习近平同莫桑比克总统查波 就中莫建交50周年互致贺电

据新华社电 6月25日,国家主席习近平 同莫桑比克总统查波互致贺电,庆祝两国建交

习近平指出,建交50年来,无论国际形势 如何变化,中国和莫桑比克都彼此信赖、相互 支持,两国友好坚如磐石。我坚信,只要双方 秉持建交初心、携手并进,两国关系就必将迎 来更加光明的未来。我高度重视中莫关系发 展,愿同总统先生一道努力,以建交50周年 为新起点,弘扬传统友谊,在高质量共建"一 带一路"和中非合作论坛等框架内深化互利 合作,共同书写中莫全面战略合作伙伴关系 新篇章。

查波表示,两国建交50周年恰逢莫桑比 克独立50周年,彰显两国传统友好和兄弟情 谊。感谢中方在莫争取独立道路上给予的无 条件支持。莫方将继续恪守一个中国原则,支 持中国政府为实现国家统一所作一切努力,支 持中方重大倡议,愿同中方在相互尊重、互利 共赢基础上持续深化双边关系,拓展务实合 作,共同捍卫多边主义,促进世界和平、安全与 繁荣。

## 南京建邺区推动托育服务从"有得托"到"托得起"再到"托得好"——

# 2610个"托位"破解职工带娃难题



晨星托育金融城分园里,托大班的教室正在进行有趣的食育课程。 谢丹娜 摄

"我们不仅是孩子的照料者,更是他们 成长路上的引导者和陪伴者。""我要发挥 男性特有的体能优势,设计更多适合孩子 们的运动游戏。"……匠心护苗,育见未 来。在日前举行的南京市建邺区保育师职 业技能竞赛颁奖仪式上,获奖选手真诚分 享着自己的"带娃心得"。此次保育师技能 竞赛吸引了辖区130余名保育师同台比拼 带娃技能,是建邺区总工会根据托育行业 特点构建"竞赛+培训+激励"的全链条培 养模式,助力全区普惠性托育服务体系建 设的一次务实之举。

"幼有善育"关乎万家幸福。今年5月 15日至6月15日是第三个全国托育服务 宣传月,宣传月活动以"普惠托育,科学育 儿"为主题,推动托育服务从"量的扩张"向 "质的跃升"转型。婴幼儿家庭的普遍期待

——"有得托、托得起、托得好",已然成为 托育服务的应有之义。

### 幼有所"托": 托幼服务与产假"无缝衔接"

"上班前把宝宝送过来,下班顺路过来 接回家,'上班带娃'两不误!"前不久,兴隆 街道月安社区晨星托育点正式对外开放, 可提供约40个托位。开园当天,不少社区 居民便抱着宝宝前来体验。看着宝宝开心 地在爬爬区探索五颜六色的玩具,家长们 很是欣慰

今年年初,建邺区将依托社区工作站 或党群服务中心等现有场地,打造社区嵌 入式托育点作为一项重点任务,把灵活的 普惠性托育服务送到职工群众"家门口"。 "全日托之外,我们还可以提供半日托、计

时托、临时托及其他婴幼儿家庭服务。"月 安社区托育点负责人葛老师介绍道,"比 如,宝爸宝妈要临时外出2个小时,就可以 把宝宝送过来,这是非常灵活的'精准托

作为南京人口结构最年轻的城区,建 邺区常住人口中17岁至40岁的年轻人占 比超过三分之一。夫妻都要上班,老人力 有未逮,产假158天结束到孩子3岁上幼儿 园期间,小月龄乳儿照护成为年轻双职工 家庭的现实烦恼。抱着为他们"减负"的初 衷,建邺区将9家公办普惠托育机构"嵌 人"到新城科技园、江东商贸区、中央商务 区以及生态科技岛产业园区内,服务企业 900多家,让职场父母轻松实现"楼上上 班、楼下带娃"。

早上将孩子送托后打卡上班,午餐后 散步到园里悄悄观察宝宝状态,傍晚下班 接娃一起回家,遇到临时加班申请临时晚 托……在晨星托育金融城分园,从事证券 工作的石女士休完产假后带着5个半月宝 宝上下班的日常,让身边的"双职工"父母 很是羡慕。如今,建邺区有托育机构42 家,托位数达2610个,建成省、市普惠托育 机构10家,全区每千人托位数达到4.8 个。托幼服务与产假的"无缝衔接",在建 邺区已成现实。

#### 不负所"托": 用心托举"小小孩"的幸福时光

"小白兔白又白,两只耳朵竖起来,爱 吃什么和什么呀?"位于新城科技园研发总 部园里的西城·晨星 | 晓小禾托育中心室 外活动场地上,13个月的小汤圆正在和奶 奶、外婆快乐玩耍。"我们今天特意过来上 亲子体验课,孩子喜欢这里的环境,也愿意 参与'小鸟飞'身体韵律活动。"小汤圆奶奶 说,"我们有时间也有精力带娃,但孩子社 会化发展所需的集体氛围我们提供不了。 我们准备下周一过来报名入托啦!"

带娃费用一直位列新晋家长"焦虑清 单"之中,人托价格直接影响他们的送托意 愿。2022年,建邺高新区管委会与南京晓 庄学院实验幼儿园联合打造南京首家面向 产业园区的公建公办托育园——西城•晨 星 | 晓小禾托育中心, 收费标准为每月每 托位2980元,远低于民办机构的5000~ 6000元。

"'小小孩'就像小树苗一样,要科学护 航他们的健康成长,用心托举他们的幸福 时光。此前我们花费万元请的月嫂根本满 足不了孩子早期发展的需求,这种身边的 公办托育园让我们看到了希望。"很多家长 在反复"考察"托育市场后,得出了与小汤 圆奶奶同样的结论。"托得起"更要"托得 好",3年多来,晓小禾托育中心的办托规模 从起初的2个班发展到目前的7个班、120 个孩子入托,不断满园、不断拓班的背后, 是托育中心给予送托家长的信任感,而这 得益于其精细的保育照护和科学育儿

1200平方米的室内活动区域内,空间 相互联通,孩子们可以做自己喜欢的事情; 室外1800平方米的活动空间里迷你摇马、 秋千等游乐设施一应俱全,孩子们总是把 自己找的"宝物"藏在鸟巢等秘密基地里。 在这里,老师是一个行为观察者和引导者, 以回应性照护的方式帮助孩子培养吃饭、 穿鞋等自我服务能力,告诉他们在面对玩 具被抢等社交情景时怎么处理,让其在完 全自由的环境中得到运动、语言、社交等方 面的成长。"0到3岁的'小小孩',不仅只是 吃好睡好,还有心理发展的需求。读懂孩 子,带娃就会变得轻松。"晓小禾托育中心 负责人郭园长说,"亲子观察课、亲子公益 营中,家长可以过来学习育儿知识、陪伴孩 子玩耍,我们也会适时提醒家长不要过度 干预孩子行为,让其在耐心观察中读懂孩 子行为背后的目的含义,从而进行有针对 性的引导。" (下转第三版)

### 产业工人唱响劳动者奋斗之歌 扬州举办"我要上村晚"海选赛产业工人专场

本报讯(杨工宣)为一线产业工人搭建梦想舞 台,让劳动风采在聚光灯下璀璨绽放。6月14日晚 "我要上村晚"海选赛产业工人专场在风景秀丽的宋 夹城激情开赛。来自扬州市各个行业的70余名产业 工人踊跃登台,唱响新时代劳动者的奋斗之歌。

本次活动是扬州市总工会深化产业工人队伍建 设改革、落实文化惠工的重要举措,也是与市文广旅 局创新合作、整合资源服务职工的生动实践。活动面 向全市产业工人发出"英雄帖",旨在发掘基层文艺人 才,展现产业工人昂扬向上的精神风貌和丰富多彩的 文化生活。短短时间内,吸引了70多位身怀才艺的 一线职工报名,他们带着对艺术的热情和对生活的感 悟,渴望在"村晚"大舞台上一展风采。

本次海选专场不仅是一次才艺比拼,更是一场属于 产业工人的文化嘉年华。现场吸引了众多职工群众驻足 观看,台上台下互动热烈,掌声与喝彩声此起彼伏。脱颖 而出的个人将有机会登上更广阔的"村晚"舞台。



工程机械"出海"忙

近日,连云港港东方港务分公司码头装载作业区 一派繁忙景象,数艘货轮停在泊位内,等待装载工程 机械和工程运输车,这些"中国制造"装备将从这里 "出海",驶往世界各地。 王春 朱文琪 摄



### 我国创新驱动发展 成效日益显现

据新华社电 国务院关于新质生产力发 展情况的报告24日提请全国人大常委会会 议审议。报告显示,我国创新驱动发展成效 日益显现。

国家发展改革委副主任相里斌受国务院 委托作报告时表示,北京、上海、粤港澳大湾 区国际科技创新中心建设成效显著,在2024 年全球科技集群排名中均居前五位。集成电 路设计、制造、封测全产业链实力进一步增 强,2024年集成电路产量增长22.2%,出口 额超过1.1万亿元,创历史新高。大马力无 级变速拖拉机、大型液化天然气(LNG)运输 船等一批国产高端装备投入应用。C919大 飞机实现三大航全面运营,累计承运旅客超 200万人次。

## 江苏禁毒形势整体向好 谨防"新型毒品"侵袭青少年

本报讯(记者 万森)禁毒形势整体向 好,谨防"新型毒品"侵袭青少年。在第38 个国际禁毒日来临之际,6月25日上午, 江苏省高级人民法院通报全省毒品犯罪

从案件数量看,2024年全省法院一审 新收毒品犯罪案件640件,审结596件,判 处被告人973人,毒品案件数量及大宗制 贩毒、涉毒团伙犯罪等呈下降态势,整体向 好的禁毒形势持续巩固。但受全球毒品问 题加速蔓延、涉毒活动风险加剧等多种因 素影响,我省禁毒形势仍然严峻。

从毒品种类看,涉案毒品呈现传统、 合成、新型毒品"三代并存"格局,以海洛 因为代表的传统毒品、甲基苯丙胺(冰毒) 等合成毒品案件数量和占比呈双下降趋 势,国家管制的麻醉药品、精神药品(以下 简称麻精药品)等新型毒品案件占比不断 增加。2024年,全省法院审结的毒品案 件中,新型毒品案件占比超过50%。

从涉毒人员看,新型毒品隐蔽性和迷

今年6月是第24个全国"安全生产

月","人人讲安全、个个会应急——查找身

边安全隐患"的主题,如警钟在耳畔长鸣,

再次将安全议题推到公众视野的聚光灯

下。安全,这个老生常谈的话题,于时代的

惑性强,而青少年辨别自控能力弱、好奇 心重,易被一些毒品犯罪分子引诱沾染毒 品,甚至实施毒品犯罪。青少年涉新型毒 品犯罪问题值得重视。

毒品衍生犯罪危害严重。从危害后 果看, 滥用毒品不仅损害吸毒者身心健 康,且易产生躁狂、幻觉等精神病症,诱发 肇事肇祸,甚至严重暴力犯罪。同时,依 托咪酯等国家管制的麻精药品易被一些 犯罪分子用于其他犯罪活动,严重危害社 会治安和人民群众生命财产安全。

记者了解到,2024年,全省法院对涉毒 被告人判处五年以上有期徒刑的重刑率,远 高于同期全部刑事案件重刑率,缓刑、管制 等非监禁刑适用率远低于全部刑事案件平 均适用率。省法院二审对案涉甲基苯丙胺 25千克的周某忠等被告人依法判处死刑, 形成有力震慑。同时,对非法生产、买卖、运 输制毒物品等上游犯罪,以及洗钱、掩隐等 下游犯罪,依法加大惩处力度,全力追缴违 法所得,实现涉毒犯罪全链条打击。





#### 优化改造作业 保障可靠供电

6月24日,国网江苏电力涟水县供电公司对110千伏线路进行 升级改造,进一步优化电力网架结构,提升电网供电能力,保证夏季 群众可靠用电。图为电力工人头顶骄阳,在高空安装铁塔组件。

丰其生 摄

# 安全的弦,需常弹常紧

浪潮中,始终有着常谈常新的深刻意义。 安全,听上去或许是个耳熟能详到让 人"审美疲劳"的词汇。讲得多了,它就像 反复播放的老旧唱片,人们难免觉得疲乏, 那些苦口婆心强调的注意事项,仿佛成了 耳边单调的嗡嗡声;听得多了,安全知识似 乎也沦为了千篇一律的陈词滥调;而真正 要将安全落实到行动上,却似在荆棘丛中 前行,艰难程度超乎想象,久而久之,麻痹 心理便如藤蔓般悄然滋生。

安全恰似一个看似坚固实则易碎的精 美琉璃,平日里,它在生活的角落默默散发 着微光,或许感受不到它的娇弱,可一旦稍 有疏忽,便如流星划过夜空,瞬间破碎,带 来的损失如天崩地裂,让人追悔莫及。

安全月,作为集中营造安全氛围的特 殊时段,承载着重要使命。它绝不应仅仅 被看作是一年中特定时段的一个主题、一 场活动、一次应景的走过场。安全的触角

应如细密的蛛网,延伸至各个时段、各个行 业、各个季节、各个领域。不同时段有着不 同的安全风险,如夜幕降临,照明不足的道 路就像潜伏着危险的迷宫,易引发交通事 故;不同行业更是各有各的安全隐患,化工 行业的化学品泄漏风险如同沉睡的火山, 与建筑行业的高空作业危险大相径庭;季 节变化也会带来别样挑战,夏季的高温似 无情的熔炉,易致电力过载,冬季的严寒像 冷酷的冰霜巨人,可能引发水管爆裂等;而 各个领域,无论是传统制造业还是新兴的 互联网行业,都有其独特的安全关注点。 安全月,是要通过集中的宣传与活动,如春 风化雨般向人们传达安全的深刻意义,提 醒大家安全无小事,鼓励大家积极参与安 全实践活动,让安全意识如种子般在人们 心中生根发芽。

然而,尽管道理人人都懂,可现实中安 全问题却如幽灵般时有出现。这警示我

们,安全绝不能仅仅停留在口号上,抓安全 更不是一阵风似的应景之举。

安全,需要方法与智慧。在复杂多变 的生产生活场景中,没有科学合理的方法, 就如同在黑暗中摸索,很难有效预防和应 对安全问题。例如在消防安全中,不同类 型的火灾需要不同的灭火方法, 若缺乏这 方面的智慧,盲目行动,不仅可能无法控制 火势,还会使自身陷入危险的旋涡,如同飞 蛾扑火。企业在制定安全管理制度时,也 需要运用智慧,结合自身实际情况,制定切 实可行且行之有效的规则,而不是照搬照 抄通用条款,如同削足适履。

安全,还得动真格、有锐气。对安全隐 患绝不能姑息迁就,发现一处,就要坚决整 改一处。一些企业为了追求经济效益,对 安全问题睁一只眼闭一只眼,对安全检查 敷衍了事,这种态度必须纠正。监管部门 要有动真格的决心,以锐不可当的气势,对

违规行为严肃查处,让企业不敢忽视安全, 就像给心存侥幸者戴上"紧箍咒"。在安全 问题上,任何侥幸心理都可能如导火索,酿 成大祸,只有动真格,才能真正将安全风险 扼杀在萌芽状态。

同时,安全也需要勇气与魄力。当面 临安全抉择时,敢于舍弃短期利益,优先保 障安全,这需要莫大的勇气。例如一些老 旧厂房、危楼建筑、带病设备等隐患,改造 和治理,拆除重建可能会带来巨大的经济 成本和时间成本,但如果因惧怕困难而选 择维持现状,一旦发生安全事故,后果不堪 设想。决策者要有这种壮士断腕的魄力, 为了长远的安全,果断做出正确决策,如同 在迷雾中坚定地选择正确的航向

安全的弦,不能只在安全月紧绷。它需 要我们在日常生活和工作的每一刻都保持 警觉。无论是企业还是个人,都应将安全视 为一种习惯,一种融入血液的本能。只有这 样,我们才能真正守护好生命和财产安全。



## 全国生态环境志愿者 人数超3500万

据新华社电 截至目前,全国生态环境志 愿服务队伍有大约30万支,志愿者人数超过 3500万,实施了151万多个项目活动,成为传 播绿色理念、推动生态文明建设的重要力量。

25日,生态环境部新闻发言人裴晓菲在 新闻发布会上介绍了这一情况。

近日,生态环境部公布2025年第一批 "美丽中国,志愿有我"生态环境志愿服务清 单,共包括22项志愿服务项目活动,主要围 绕清河净滩、减塑降噪、社区环境美化、排污 许可、核安全等领域开展。

- ●法治宣传教育法草案24日提请全国 人大常委会会议二次审议,草案拟进一步充 实青少年法治宣传教育有关规定。
- ●工业和信息化部、国家发展改革委、自 然资源部等九部门日前联合印发《黄金产业 高质量发展实施方案(2025-2027年)》,提 出到2027年,我国资源保障能力和产业链创 新水平明显提升,黄金资源量增长5%至 10%,黄金、白银产量增长5%以上。
- ■国家数据局政策和规划司副司长栾婕 24日介绍,"数据要素×"行动开展一年多 来,取得阶段性成效,挖掘出一批优秀数据开 发利用解决方案,有效推动各行业领域数据 要素价值释放。
- ●为期6天的第9届中国一南亚博览会 24日圆满收官。记者在当日举行的新闻发布 会上获悉,本届南博会共签约投资合作项目31 个,总投资额达136.09亿元,较上届增长33%。

值班主任/徐 嵋 版面编辑/艾 臻 本版校对/李明浩